

El Porvenir Castellano

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES.

El de mayor circulación de Soria. — Este periódico no hace política de ningún partido.

Teléfono n.º 62

Anuncios, recibimos y comuni-
camos, según tarifa.
Requiere de funeral á precios
equitativos. — Talleres: Plaza de
Agüirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales
Teléfono n.º 62

SUSCRICIÓN
Paseos
Año 5,00
Semestral 2,75
Extranjero, un año 10,00
Número suelto 0,05
Idem, atrasado 0,10
Página anticipada

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 27 DE ABRIL DE 1916

ADMINISTRADOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

Mediocridad y flamenquismo

En Barbastro escuché al maes-
tro. No olvidaré nunca sus pala-
bras, ni el raro contraste que for-
maba su desmayado cuerpo con el
vigor insuperable de su recio y vi-
dente espíritu. El «León de Graus»
rugía imponente contra los gober-
nantes españoles; altiva su despe-
jada frente, imperiosa la mirada de
sus consultantes ojos, fiera en la
testa la ondulosa cabellera, hablan-
do lentamente salía de sus labios
semicontraídos perzoso el voca-
blo.

«La patria! ¡La patria!
Regresaba de Selgua quizá con
un nuevo desengaño en su corazón
de héroe legendario. Fueron se-
gundos las horas de aquella tarde
inovidable última que pasó fuera
de su retiro, ribagorzano. Con de-
voción religiosa oíamos al genio;
el sabio portentoso habló de todo,
su conversación era ciencia inago-
table y amenísima.

El coloso aragonés era síntesis
robusta y perfecta de todas la vir-
tudes y todas las pujanzas de la ra-
za española, muerto el insigne pa-
tricio, España, esta enflaquecida
nación, sigue desmoronándose em-
pujada por la inconsciencia del
pueblo y la villanía de nuestros me-
diocres gobernantes. Con dolor en
el corazón, con los ojos anegados
en lágrimas de amargura, suenan
todavía en mis oídos aquellos apó-
strofes apocalípticos lanzados sobre
los oligarcas, los farsantes, los tra-
idores á la patria.

«Costa! ¡Costa!...
Parodiando la frase del poeta
podemos decirte: «Cuando Dios
quiso iluminar el camino de la re-
generación de España con el res-
plandor de una idea, encendió la
llama en tu cerebro.» Pero la llama
se extinguió y España sigue á obs-
curas por no saber elevarse hasta
la luz potentísima que irradian tus
salvadoras doctrinas, incompati-
bles solamente con aquellos pue-
blos obcecados, rutinarios ó faná-
ticos que prefieren vivir muriendo
en horizontes diapasonados con la
obscuridad de los cerebros que los
rigen.

«Españoles! ¡Españoles!
¿Por ventura podemos decir que
lo somos? Contestadme, si fué-
ramos verdaderos españoles, si fué-
ramos verdaderos patriotas, segui-
ríamos encumbriendo precisamen-
te á los que, con sus actos y su
conducta, demuestran no serlo?»

No cabe duda, la España de re-
lumbrón resurge, digo mal, se ha
impuesto y enseñoreado solapada-
mente en las conciencias. La me-
diocridad para ocultarse necesita
intensificar la manía del charlata-
nismo, característica esencial de es-
tos tiempos y recurso tan efectista
como gastado, pero que abrazan
entusiásticamente cuantos se creen
con capacidad de infalibles regene-
radores.

Tenia razón quien dijo que nues-
tra patria es por excelencia la tie-
rra de las paradojas, y sino ta-
pad un momento nuestros oídos,
espaciad la mirada por el vasto y
silencioso panorama que ofrece la

vida real española y notareis como
sin daros cuenta, sin apenas aper-
cibiros, instintiva é inmediatamente,
se cierran vuestros ojos para no
sentir indignación y vergüenza
contemplando tan desconcertante
desconcerto.

Si no sois mopeos habréis visto
que las más enconadas luchas
políticas son ensayadas pantomi-
nas burdamente representadas por
facciones de farafulescos perso-
najes acérrimos partidarios del
vampirismo; os habréis convencido
de que las polémicas parlamen-
tarias los mítines, discursos y artí-
culos periodísticos están preñados
de iniciativas, promesas, proyec-
tos y repetidas seguridades de in-
minente regeneración que suelen
trocarse consuetudinariamente en
mercedes, privilegios y motivos de
rápido encumbramiento economi-
co, político y social de cuatro ó cin-
co vidvidores y sus respectivas
cuanto numerosas familias.

Quizá en tan breves momentos
haya tenido tiempo de observar
que los vacíos de inteligencia, los
huérfanos de sentido común, los
divorciados de todo sentimiento
noble y altruista, pero saturados de
mala fe, de perversa intención, de
insaciables egoismos y progresivas
ambiciones, se agitan desdeñosos
y arrogantes, viven admirados y
temidos aun cuando cotidiana y
cínicamente pisotean la dignidad
del pueblo que indiferente ante la
catástrofe sigue gritando como
un enarigüenno «viva José! y
viva Belmonte!

Habréis contemplado algo más,
no sé si más triste ó más irritante,
habréis visto que los hombres sa-
nos de espíritu, los de inmaculada
conciencia, los de voluntad y per-
severancia de hierro, los de inteli-
gencia escogida, los de talento y
calidades privilegiadas, los ciru-
janos con manos de acero no re-
presentan ningún valor, sus títulos
son papel mojado hasta que los fir-
ma la posteridad. De aquí su vivir re-
traídos, alejados de la vida política
y social, solos con su ciencia, dila-
tando su saber, quizá llorando la
impotencia de sus voces honradas
con mártires irredentos de un pue-
blo que, sin embargo, aplaude y
aclama frenético á un torero lleva-
do en triunfo sobre sus hombros
acardenalados.

La ridícula leyenda adquiere rea-
lidad, la España de pandereta ter-
minará por imponerse gracias á la
mediocridad y al flamenquismo rei-
nantes que constituyen el mal cróni-
co, el cáncer que corroe á la Es-
paña actual.

¿Persistirá la indiferencia? Si es
así no soñemos con la España nue-
va que el gran Costa quiso levantar
haciendo una política que nunca se
ha hecho: «la política de los humil-
des, política de la escuela, política
del concepto, política del arado, po-
lítica económica y libertadora...»

SAL GAZO-BORRUEL

Medina del Campo.

LIBRO INTERESANTE

Se ha puesto á la venta al pre-
cio de una peseta ejemplar, el tra-
bajo premiado en el certamen lite-
rario sobre la «Descripción de la
cueva y ermita de San Satorio».

Los pedidos, á su autor D. An-
selmo Sanz Serrano ó á la impre-
nta de M. Regiero y Hnos.

TRADUCCIONES

DE ENRIQUE HEINE

Lejos, lejos, en alas del canto,
de aquí, lejos yo te llevaré
junto al Ganges, para de encanto
en un bello lugar que yo sé.

Donde siempre en igual Primavera,
y de Tuna al suave claror
el gran lotus abierto te espera
oh la hermana de espléndida flor!

Las violetas comentan medrosas
de los astros el alto pasar,
junto á ellas se inclinan las rosas
sus novelas de amor á contar.

Viene y va la gacela, el humano
ojo vuelve y acércase á oír
el sonido, lejano, lejano,
la onda sacra del Ganges fluir.

«Oh! que esencia de amor y de calma
da Natura con su propia majestad,
soñáremos debajo una palma
largos sueños de felicidad.»

Traducción de Ana CANALIAS

Don Ramón B. Aceña.

Por el voto unánime de los com-
promisarios sorianos fué de nuevo
elegido senador por esta provincia
el domingo último, el insigne pa-
tricio D. Ramón Benito Aceña. Y
fué con la generosidad y el desin-
terés que su nombre respetable de-
bió tener en todas las elecciones.
Es la correspondencia que merece
quien como el Sr. Aceña puso
siempre á contribución en benefi-
cio de la provincia que le vio nacer
sus energías, su inteligencia y su
fortuna. De su obra y de su acción
quedarán huéllas imperecederas.
Ahi están el ferrocarril Torralba-
Soria, el monumento á Numancia
y el Museo Numantino, el primero
como prueba de su influencia en
beneficio general del país, y los se-
gundos como demostración de su
alta generosidad.

Los gobiernos conservadores y
liberales no le han hecho la justi-
cia de otorgarle, hasta ahora, una
senaduría vitalicia. Es merced no
regateada á otros muchos con me-
nos merecimientos que el Sr. Ace-
ña. ¡No importa! Vitalicia es esa
senaduría porque así lo quieren
sus paisanos.

Lo mas feo de la elección del do-
mingo y cuidado que hubo cosas
feas fué el que un diputado liberal
pretendiera quitar de la candidatu-
ra oficial el nombre del benemérito
soriano. No pasó de pretensión
guardada con todo sigilo. Y mas va-
lió que no se enterase de ella casi
nadie, porque hubiera sido peor.
Pero el propósito solo, significa un
colmo y de el protestamos con to-
da energía.

Sirva de consuelo á nuestro ve-
nerable amigo el que la provincia
entera proclama con respeto su
nombre, por encima de las peque-
ñas combinaciones de los políticos
y de todos los maquiavelismos.

CERVANTES

Y LOS PAISES ALIADOS

La crítica situación porque atra-
viésa Europa ha impedido glorifi-
car con la exaltación y resonancia
que é suceso merece, el tercer cen-
tenario de la muerte de nuestro
más esclarecido ingenio.

En España mismo, el homenaje,
sin aparato oficial ninguno, ha
quedado secreto y fervorosamente

confluente en el espíritu de todos
nosotros. Si embargo del extran-
jero nos han llegado voces amigas,
adhesiones afectuosas que merecen
nuestra gratitud. De ellas, con ser
todas muy significativas y valiosas,
la de Inglaterra es acreedora á es-
pecial mención, ya que allí se ha
asociado el recuerdo de Shakespe-
peare al del autor del Quijote, ge-
nios los dos universales á quie-
nes la muerte, como la fama, her-
manó eternamente en la misma
hora.

Con este motivo la Gran Breta-
ña ha exteriorizado de nuevo las
simpatías con que nos distingue,
ya cordialmente consignadas en el
Manifiesto de los intelectuales in-
gleses reproducido por casi toda la
prensa periódica. En Londres ac-
aban de crearse varias cátedras de
lengua castellana, y allí también,
según comunica el telégrafo, se ha
celebrado una solemne fiesta para
conmemorar el centenario de los
creadores de Hamlet y El Ingenio-
so Hidalgo.

S. M. don Alfonso, agradecien-
do tan singular deferencia, ha diri-
gido al Rey Jorge V un telégra-
ma, eco afortunado del sentimien-
to nacional: «En esta fecha—dice-
en que esa noble nación y España
juntamente glorifican á dos ge-
nios inmortales, legítimo orgullo
de nuestra raza, te envío con mis
saludos y los de la Reina, la ex-
presión del reconocimiento profundo
de mi patria y mío por brillante
homenaje ofrecido á Cervantes y á
la lengua castellana».

Y nuestra primera Corporación
literaria, la Real Academia, aso-
ciando el nombre del insigne dra-
maturgo inglés al de Cervantes,
acaba de abrir dos concursos, en
uno de los cuales premiará con dos
mil quinientas pesetas la memoria
en que se trate mejor el tema «Sha-
kespeare en España.» Traduccio-
nes, imitaciones é influencias de
Shakespeare en la literatura espa-
ñola.

«La figura de nuestro excelso
prolista remontrándose sobre los
horrores y angustias del presente
momento internacional, rompe con
un rayo de luz la negro humareda
de los bombardeos, incendios y he-
guerías bajo la cual gime casi to-
da Europa».

Prueba ello con intensidad con-
soladora, como la vida del espíritu
cómo la fuerza moral sabe sus-
tirse al desafío espantoso y obs-
tinado que mantiene el cañón. Y
en esta época sombría, el testimo-
nio de los países beligerantes ad-
quiera más significativa sugestión

para nosotros. Junto al ejemplo de Inglaterra,
reciente está la encuesta promovida
por el iustre escritor hermano
Ventura García Calderón, en las
columnas de El Imparcial, á pro-
posito de la obra maestra de
Cervantes. Mil plumas francesas,
piés igiosísimas y autorizadas, fa-
mosas unas, con rumbo hacia la
luz del renombre otras, han pro-
digado alabanzas al Quijote, que
son eco de solidaridades de raza y
afinidades de temperamento tan
honorosas para el que las proclama
como para el que las reconoca.

Bien haya pues, este aniversario
que, en plena hecatombe, nos trae

la cordialidad, robustecida y loza-
na como nunca, de Inglaterra y de
Francia. El espíritu, flor de hidal-
guía y de ensueño, del loco admi-
rable, palpita en aquellos países
como en el nuestro, á modo de man-
nial fecundo que ha de desbor-
darse para orgullo, salud y ejecu-
toria de los hombres.

P. GOMEZ URQUIJO.

La sierra de Covaleda

Nos visitó ayer de nuevo una co-
misión de concesionarios de la si-
erra autorizada en dicho pueblo por
Real orden de 29 de Enero último,
para exponernos la gran necesidad
que se hallan del inmediato
cumplimiento de aquella disposi-
ción y los gravísimos perjuicios
que les irroga su aplazamiento.
Practicado ya el marcado de los
límites de la concesión ordinaria de
este año y terminado el plazo acor-
dado para extraer las maderas del
monte, se dará el caso anómalo de
que unos vecinos aserran sus pro-
ductos, y otros, que son los po-
bres, no tengan donde aserrarlos.

Sabemos que el dignísimo inge-
niero jefe de Montes D. Pedro Luis
Tiestos se ocupa de resolver cuan-
to antes esta cuestión larga y eno-
josa y que para ello no falta más
que la Dirección general de Agri-
cultura ordene lo que haya de ha-
cerse.

Los concesionarios de la sierra
no piden otra cosa que el cumpli-
miento inmediato de la Real orden
mencionada. Ellos es muy justo y
seguramente habrá de hacerse as-
perar muy poco.

UNA CARTA

Hemos recibido la siguiente que publica-
mos con gusto:
Madrid 24 Abril 1916.

Sr. Director de «El Porvenir Castellano».

Soria.
Mi distinguido amigo me permita mo-
lestar á usted y á los lectores de ese perió-
dico con la publicación, que le agradeceré
de esta carta.

La víspera del día de la elección de Se-
nadores, por la tarde, se me llamó por telé-
fono desde Soria, por varios señores com-
promisarios, cuyo nombre no expresaron,
para decirme que muchos de ellos habían
atordado votar una candidatura de hijos de
la provincia en la cual figuraba mi nombre.
Y como no pude conversar con ellos por
no estar yo en casa en aquel momento, te-
legrafé poco después para que se les dijera
«que sin aspirar yo á ser elegido, no podía
oponerme á que me votaran y que aceptaría
siempre como un honor y una obligación el
mandato de mis comprovincianos».

Aun cuando supongo que lo expresado
es suficientemente conocido en esa deseo
hacerlo constar, y añadir, únicamente, la
expresión de mi agradecimiento por las dis-
tinciones con que inmerecidamente se me
ha honrado al proponerme y al votarme pa-
ra representar á esa provincia en el Senado.

De usted atento S. S. q. e. s. m.,

González de Gregorio.

CRÓNICA COMERCIAL

El trigo.—En los mercados de
Castilla las compras y ventas du-
rante la última semana, han alcan-
zado gran movimiento, debido sin
duda á la rebaja del 25 por 100
en los transportes de trigo.

Los harineros de dichas provincias castellanas, esperan con impaciencia, se adopten análogas medidas con la harina, lo cual al parecer, llegará a ser un hecho, pues las campañas de ferrocarriles, no han ocultado su buena disposición respecto a este asunto

El precio del trigo al detall en Valladolid, ha sido, de 63,75 a 64 reales fanega; en Salamanca a 52 cincuenta; en Nava del Rey a 64; en Peñafiel a 63; en Zamora a 62; y en Burgos el alaga a 67 y el mocho y rojo a 61

El precio en partidas en Valladolid es de 65,50, y 66 en Arévalo, a 64 en Rioseco y a 65 en Cantalapiedra.

Se han realizado escasas operaciones en Barcelona, donde se pagan a 40,50, los 100 kilos del candeal de castilla; y en Valencia, donde existe una gran cantidad de trigos exóticos, los precios son: el candeal de 40 a 45,50; hembrillas de 39 a 40; el de Extremadura, a 38,50, el de Salamanca a 88.

El precio corriente del trigo en Zaragoza es, de 51 a 52 pesetas cahiz, para el catalán monte de primera, a 49 las hembrillas y a 48 los de huerta.

Las harinas en esta misma plaza, se vende de 50 a 51 pesetas los 100 kilos de la fuerte especial, de 49 a 50 las entrefuertes y de 30 a 36 las blancas.

JOSÉ M. DE ARÉVALO.

DESPUES DE UNA ELECCION

Hacia la regeneración ciudadana.

Queremos anotar en este primer artículo, de los que nos proponemos escribir acerca de las consecuencias que puede traer para esta provincia la elección senatorial del domingo último, algunos muy significativos de lo que son y de lo que pueden dar de sí ciertos elementos de la desdichada política local.

Las andanzas de algunos de esos elementos en el día 23 de Abril que puede quedar bien señalada en la historia de los movimientos ciudadanos de esta provincia, pusieron de relieve su estrechez moral y completamente al desnudo su peculiar psicología e idiosincrasia

En otro lugar de este número publicamos una carta de nuestro distinguido amigo D. Aurelio González de Gregorio, que no necesita de presentaciones. Le conocemos todos. Su corrección y su caballerosidad personal, está reconocida por cuantos le tratan; su cultura y su competencia en cuestiones económicas le han granjeado el aprecio y la estimación de todos los que se ocupan de esas materias. En asuntos arancelarios sobre todo en lo que el Arancel se relaciona con la Agricultura, es, justamente, una de las primeras autoridades de España. El Sr. González de Gregorio como D. Luis Ayuso, son dignos de la representación de Soria en el Senado.

con palmaditas en el hombro cuando le saludan durante sus estancias en Soria, combatirían su candidatura a mansalva y con saña.

¿Pero qué clase de política es la que practicamos en España, y por lo tanto en Soria, que hace olvidarse de afectos y hasta de los preceptos que impone la caballerosidad en todos los demás aspectos de la vida? Es así como se justifica que la política no tiene entrañas?

Nosotros que conocemos bien al Sr. González de Gregorio sabemos de él que no le deslumbran las representaciones parlamentarias, que no las desea como pensaron de él bastantes políticos alarmados, porque si lo hubiera querido, hace tiempo que sería diputado ó senador.

Aconteció la felonía que ya apuntamos en otra parte con la candidatura de D. Ramón Benito Aceña, y en el fondo, aunque otra cosa fuese en apariencia y circunstancialmente, hubieran tirado con mucho gusto contra el nombre de D. José de Parres, bastantes de los que se decían defensores de su candidatura, no por afecto personal, sino por obligación política, por temor, tal vez por egoísmo de la influencia del Sr. Parres en la alta política.

Porque el Sr. Parres que tiene aquí amigos leales y sinceros, éstos quizá no estén en los que más dan fe de presencia y de actos ante él, sino en los que menos lo proclaman y lo practican que es como se sirve digna y lealmente a los amigos.

Afortunadamente el Sr. Parres conoce de un modo acabado a los políticos locales y provinciales, y sabe a qué atenerse en todo momento. Tal fué el aspecto interno de la elección del domingo.

El lector apreciará cuán aludosa resultó esa elección en motivos de asqueamiento para todo el que aspire a una política más sana, más eficaz, de fuerza ideológica y, sobre todo, más verdadera.

Despedida del Sr. García Fuente

Sr. Director de «El Porvenir Castellano» Soria. Mi estimado amigo: pasado mañana en el correo salgo para incorporarme a mi nuevo destino en Ceuta.

Al ausentarme de esta capital llevo gratísimos recuerdos de ella y profundo agradecimiento a todos por las pruebas de cariñosa solicitud recibidas. En este sentir no distingo a nadie pues he visto en Autoridades, Corporaciones, particulares sin indiferencias de clase, Prensa y repito que en todas, simpatías que no me creo merecer y que acepto reconocido como único medio de corresponder a la hidalguía con que se me demuestran.

Le ruego, amigo Palacio, que haga saber mi gratitud a Soria y que por ahora en Ceuta y siempre donde esté estoy a la disposición de todos y muy particularmente a la suya y compañeros y quedando suyo afectivamente, les E. L. M. Eduardo García Fuente. Hoy 25-4-1916.

Agradecemos por nuestra parte, en lo que vale, la cordialidad de nuestro distinguido amigo Sr. García Fuente. Sus sentimientos de afecto por los sorianos son bien correspondidos en esta ciudad donde cuenta con general estimación. Deploramos su ausencia de ella, y deseamos al Sr. García Fuente muchas prosperidades en su nuevo destino para sí y para su familia.

DESDE POZALMURO

Durante las Pascuas se ha celebrado en este pueblo una velada teatral que estuvo muy concurrida y animada.

Fuó puesta en escena la comedia en tres actos y en verso, de Bretón de los Herreros, «Un novio a pedir de boca», que representaron con mucha propiedad, mereciendo nutridos aplausos la señorita Calvo (P.) «Luisa» y señorita Calvo «Marcelina», y los señores

Martínez «D. Diego»; Laseca, «don Miguel»; Navarro «D. Jorge»; Ursua, «D. Celestino», y Blasco, «Antonio».

Después siguió la comedia en dos actos y en verso originales de Vital Aza, «Llovido del Cielo», en cuya interpretación estuvieron muy afortunados las Srta. Ruiz y señorita Calvo y Sres. Ursua Giménez, Ruiz Blasco y Martínez, que representaron respectivamente los papeles de «Consuelo», «D.ª Paz», «Pepe», «Pepito», «D. Manuel», «Domingo» y «D. Cleto».

El público salió complacido de la velada y deseando que se repita.

CORRESPONSAL.

NOTICIAS

Del Consejo y sus ediles.

Lo más saliente de la sesión del Ayuntamiento celebrada el martes último fué lo siguiente:

Consignar en acta la gratitud del Ayuntamiento de Torrearévalo para el de esta capital por haber dado a una calle de la misma el nombre del insigne filósofo Sanz del Río, hijo de aquel pueblo.

Que algunos miembros de la Comisión de montes pasen a visitar los terrenos que ha de cruzar un camino vecinal en el monte «Toranzo» y solicitar la terminación del deslinde de dicho monte.

Que las comisiones respectivas informen las siguientes instancias: una de los pueblos arrendatarios de los pastos de «Berrun» solicitando renovación de contrato, otra de D. Domingo Ledesma sobre apertura de almacén de abonos químicos en la calle Caballeros, y otra de D. Francisco Carrillo referente a cambio de tendido de cables.

El Alcalde Sr. Robles dió cuenta a sus compañeros de Consejo de haber nombrado el lunes jefe de policía urbana a D. José Sanz Oiveros.

Los Sres. Ramírez, de Marco y Jiménez, dieron su conformidad a designación de la persona para ese cargo, pero acusaron al alcalde de descortes y desconsiderado con los concejales por no haberles notificado su decisión en el asunto, y haber convocado, en cambio, a todos los funcionarios del Municipio para presentarles al nuevo inspector.

El Alcalde opone que da cuenta de ese nombramiento a las 24 horas de haberlo verificado, que convocó a los empleados municipales para presentarles al nuevo inspector y decirles que obedecieran sus órdenes, y no lo hizo a los concejales porque éstos no tienen que obedecer sino mandar al nuevo inspector. Añadió que como particular, y a pesar de ser de su incumbencia el citado nombramiento dará todas las explicaciones necesarias a los concejales. Esos insisten en sus acusaciones y el señor Robles se queja de la desconsideración que significa el que algunos ediles hayan escrito a determinada personalidad política pidiéndole candidato para el cargo de inspector.

Pretenden varios concejales usar otra vez de la palabra y el Alcalde declaró el asunto suficientemente discutido y levanta la sesión entre las protestas de los concejales.

Parece que se piensa en pedir sesión extraordinaria para tratar exclusivamente de ese asunto de la inspección urbana y proponer un voto de censura para el Sr. Robles.

Ha ido a posesionarse de su cátedra de Geografía en la Escuela Normal de Maestras de Albacete,

la ilustrada profesora D.ª Felisa González.

El nuevo senador por esta provincia Sr. Rodríguez de Cela obsequió ayer a sus amigos con un banquete en el Hotel Comercio.

Viajes.

Han llegado: de Almenar y a pasar una temporada al lado de sus tíos los Sres. de Llorente, la bella Srta. Victoria Pérez; de Madrid D.ª María de las Pzas y Sr.ª D.ª Concepción Sánchez Madridal; D. Saturio Enciso y D. Epifanio Ridruejo Botij; de Barcelona D. Felipe y D. Antonio las Heras; de San Esteban de Gormaz, el canónigo D. Felipe Andrés.

Ayer regresaron a esta capital después de su viaje de recién casados D. Ricardo Salcedo Sebastián y Srta. D.ª Lorenza Delso.

Han salido: Para Madrid, las Srtas. Jacoba y Florentina Morales; D. José Tudela y su hermana Milagros, D. Alfredo Robles y don Antonio y D.ª Pilar Cuevas.

Para Tarragona, el señor inspector de vigilancia.

En el tren de esta tarde salió para Madrid el senador don Adolfo Rodríguez de Cela.

Natalicios.

Ha dado a luz felizmente un niño la distinguida Sra. de D. Angel de Nicolás.

Con igual felicidad dió a luz una niña la esposa de D. Gregorio Miguel, profesor de primera enseñanza de Fuentetoba.

Enhorabuena.

Ha fallecido en esta ciudad la conegida sorianana D.ª Isabel de Marco, viuda de D. Juan Sanz Elvira. Ayer tarde se verificó el entierro que estuvo concurrido. Reciba su familia nuestro pésame.

Ayer subió a la gloria la niña Afrodista Moreno Calabia, hija de nuestro querido amigo el cajista de imprenta D. Argimiro.

A la conducción del cadáver al cementerio, verificado en la mañana de hoy, asistieron muchos amigos de la familia de la finada.

Reciban nuestro sincero pésame.

Ha sido nombrado interinamente profesor especial de música de la Normal de Maestros el Sr. D. Luciano Llorente.

El domingo 30, a las 6 de la mañana, tendrá lugar con la solemnidad de costumbre la Comunión Pascual a los enfermos del Hospital de esta ciudad.

Al acto asistirá la banda provincial.

La niña María Antonieta Palacios Acebes, hija de nuestro querido director se encuentra enferma de bastante cuidado.

Mucho celebraremos su rápido restablecimiento.

El alcalde de esta ciudad ha acordado que en los días 28 y 29 del corriente, desde las 11 a las 1 de la tarde se lleve a efecto por los señores Profesores Médicos Municipales la operación de vacunación y revacunación en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento y aconseja a todos los vecinos de esta capital que concurran a participar de ese beneficio preservativo, pues con ello además de las particulares ventajas que han de obtener, demostrarán una vez más su amor a la ciencia, a la higiene y a la práctica de las buenas costumbres.

En el mercado de hoy han validado los 11,500 kilogramos de patatas a 2 pesetas. Los huevos vendieron a 1,15 y 1,10 pesetas docena.

En el momento de haber matado una liebre con el palo, propio de su oficio, fué sorprendido por la guardia civil el vecino Casto Jiménez Llorente, pastor de 43 años, el cual ha sido denunciado ante el juez municipal.

Se ha suicidado, ahogándose en un pozo de Aldealafrontera, Antonio Lázaro, vecino de este pueblo.

Accidente del trabajo.

En la fábrica de aserrar maderas que, próximo a la estación ferroviaria de esta ciudad posee D. Domingo Martín, tuvo la desgracia el día 22 del actual el obrero Felipe Llorente de cogerse en una sierra los dedos índice y medio de la mano derecha. Fueronle amputados los dos dedos por el Doctor Garcés ayudado del practicante D. Antonio Pérez Sevilla, a consecuencia de existir desgarramiento en las heridas de la articulación de la primera con la segunda falange del dedo índice. La herida del dedo medio fué arrancamiento con fractura completa de la primera falange.

Felipe Llorente se encuentra en estado satisfactorio y ayer le renovaron la cura sus operadores.

Dice «El País», de hoy:

Manuel Hilario Ayuso.

Con viva satisfacción hemos leído las buenas noticias que de Los Muelles nos comunica el Sr. Quiros, acerca del estado de nuestro entrañable amigo Manuel Hilario Ayuso.

«Su estado—dice D. Juan Quiros—es y tan satisfactorio que probablemente el viernes saldrá para Madrid, si bien con la precaución médica de no hacer vida activa en un par de meses por lo menos.»

Nos apresuramos a dar tan gratificante noticia a nuestros lectores.

Ortopédico herniólogo en Soria.

Hernias (quebraduras)

desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, pies, parálisis infantil, abultamiento de vientre, etc. se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 27.791); pero es necesario que se presente el propio enfermo para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas artificiales. Consulta en SORIA los días 1.º y 2.º del próximo mes de Mayo, de 11 a 1 y de 2 a 6, en el HOTEL COMERCIO y en CALATAYUD los días 3.º y 4.º en la FONDA DE FORNOS; por el auxiliar del repartido ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37, PRINCIPAL, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares nuestro libro sobre HERNIAS.

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operaciones. DOCTOR CAMPOS. Montera, 33, Madrid. En Soria el 25 de cada mes, Hotel del Comercio.

«LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

de Indalecio del Río.

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos; losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO: Plazadel Carmen, 24, Soria

El Porvenir Castellano

Teléfono, número 62.

Información telegráfica y telefónica

Conferencia de las dos de esta tarde con nuestro corresponsal en Madrid.

La crisis

Al recibir á los periodistas el jefe del Gobierno nos ha manifestado que respecto de la próxima crisis nada podía adelantar y que eran muy extemporáneos los cálculos que algunos periódicos habían hecho. Hasta que no regrese el Monarca á Madrid nada se sabrá. También dijo el Sr. Romanones que prescindirá en absoluto de los nombres que baraja la Prensa añadiendo que sobre este asunto se había fantaseado mucho.

A las trincheras

Delegado por el importante diario madrileño «El Imparcial» muy en breve marchará á las trincheras francesas el señor Valle Inclán.

De la guerra europea.

Los últimos comunicados notifican que en Verdún han ocurrido sangrientas luchas. Respecto á los graves conflictos de Dublín (Irlanda) no se sabe nada nuevo á lo publicado últimamente.

Sir Roger Casement continúa preso.

Algunos corresponsales conceptúan de puro sainete lo ocurrido.

En Tunn-cinn (?) también el populacho se ha amotinado, con marcados caracteres de gravedad.

Aunque por el momento los dueños de la situación son los revoltosos, se cree que la revolución será rápidamente reprimida.

La opinión alemana

La mayor parte de la opinión germana ha hecho manifestaciones para que prosiga la guerra submarina, si cabe, con mayor actividad.

—Noticias de Berlín afirman que en el ataque de la escuadra alemana á Dowstört, los proyectiles destrozaron gran parte de la ciudad.

Informes de París.

La situación militar

VERDUN

La batalla de Verdún toma cada día un poco más el carácter de pugna de líneas. Desde su tentativa desesperada del 9 de Abril, en que los germanos emplearon otra masa de choque casi tan importante como la primera, han vuelto al martilleo. Pero los franceses van saliendo de su pasividad. Sus contraataques son cada día más frecuentes. Es que esperan para emprender una ofensiva que pongan fin á esta interminable ba-

talla á que el enemigo dé señales de agotamiento?

Se asegura que el viejo mariscal von Haeseler, consejero militar del Kronprinz, ha caído en desgracia, y ha sido llamado á Berlín. Si ello es cierto, ese castigo ha sido una injusticia. La ofensiva contra Verdún fué acordada en Consejo de oficiales generales, con asistencia del Kaiser y del Kronprinz.

En Woovre los franceses no cesan de cañonear columnas alemanas en marcha al través de los bosquecillos que cubren la llanura. ¿Es que los germanos preparan una operación como las fracasadas de Aix y de los Eparges?

IPRES

El Kronprinz de Baviera y el duque de Wurtemberg dieron un violento ataque días pasados contra el frente británico de Ipres, desde la carretera de Langemarck á Saint-Eloi. Tomaron algunas trincheras gracias á las sorpresas.

Esas trincheras han sido recobradas por los britanos, según dicen de Londres y confirman de Berlín.

El frente inglés de Francia y de Bélgica es un frente en profundidad. Su fuerza de resistencia es enorme. De ahí que los germanos en vez de marchar sobre Calais marcharan contra Verdún.

Medidas económicas

Según un telegrama de Berlín, que publican los «Basler Nachrichten», el Consejo federal alemán ha decidido monopolizar el comercio de los huevos y de la leche condensada, importados del extranjero.

También ha reglamentado el consumo del jabón.

En la frontera griega

El «Embos» da la noticia de que los búlgaros hacen trabajar á los prisioneros rusos y serbios en la construcción de los caminos.

En el Cáucaso.

En el último comunicado oficial ruso, se dice que los turcos han desalojado sucesivamente á los turcos de sus posiciones en las montañas y han progresado en la dirección de Safrad, rechazando en todos los contraataques al enemigo, que ha dejado en el campo varios centenares de muertos. Los rusos, añade dicho parte, han hecho prisioneros.

Sairt ó Sert, junto al Bolhan-Sou, afluente del Tigris, está situado, en línea recta, á 60 kilómetros al sur de Bitlis. Ambas poblaciones están separadas por la cadena del Taurus armenio, que alcanza cerca de Bitlis

1.600 metros de altura, y cerca de Safrad solo 700. Un camino une á Bitlis con Safrad.

De esta última población al valle del Tigris la distancia es solo de una veintena de kilómetros.

El príncipe de Wied

En El-Bassam se ha leído una proclama del príncipe de Wied, por la cual se invoca la comisión y la abnegación del pueblo albanés, pidiéndole que se aliste en el ejército.

La proclama está firmada por el príncipe Wied y el oficial austriaco Chiriladini.

El alcalde del ayuntamiento de El-Bassam es un mercenario austriaco muy conocido llamado Irfanbey. El antiguo alcalde ha sido internado en Kovoaya.

Algunos notables albaneses han sido asesinados, entre ellos Dear Adjovitch, de la Bounitcha, en el ayuntamiento de Strouga.

Informes de Berlín

Siguen los ataques franceses al oeste del Mosa, contra Mort Homme. Uno de ellos ha dado

lugar á violentos combates con granadas de mano, delante de las trincheras germanas. Todas ellas continúan en el mismo poder.

—En los Balcanes no ha variado la situación.

—Las tropas rusas que combaten contra los alemanes en Garbunowka van de fracaso en fracaso.

—El cuartel general comunica lo siguiente: En el frente del Irak no ha cambiado la situación. El enemigo se ocupa en extender sus trabajos de fortificación. Los 3.000 muertos de la batalla de 7 de febrero pertenecían según resulta del examen de sus uniformes, á la 13.ª división de Kinchenner, principalmente á dos brigadas de dicha división. En esta batalla, que como digimos fué favorable á nuestras armas, tuvimos 79 muertos, 168 heridos y 9 desaparecidos.

Conspiradores

Por algunos periódicos rusos se ha sabido que en Moscú han sido detenidos numerosos obreros y estudiantes por conspiraciones revolucionarias y en virtud del aumento de huelgas.

También han sido detenidos cuatro abogados por su conducta sospechosa siendo probable su deportación á Siberia.

Por cierto que estos casos, según declara un periódico, van aumentando notablemente.

Los impresos de la casa M. Reglero y Hnos., son los más baratos. Consulte usted precios. — Por teléfono, número 62.

Crónica barcelonesa

Para EL PORVENIR CASTELLANO

Con extraordinaria solemnidad y esplendor, se han celebrado las fiestas de Semana Santa, en nuestra Catedral, parroquias, conventos y capillas desfilando el Jueves Santo por los 300 ó más Sagrarios, en que se podían hacer las visitas, gran número de fieles. El Viernes Santo, á la salida de los oficios, gran número de personas se trasladaron al paseo de Gracia, que ofrecía hasta la una de la tarde, lo mismo que la calle de Fernando, un aspecto brillantísimo.

Esponáneamente, por propia iniciativa del vecindario, el tránsito rodado, por la mañana, fué interrumpido por completo, á pesar de la autorización que tenían de la Alcaldía, para poder transitar. Únicamente circularon los tranvías.

El domingo, según costumbre y favorecido con un día espléndido, verdaderamente primaveral, gran número de familias de esta ciudad, pasaron el día en el campo. También salieron para los pueblos vecinos, siguiendo tradicional costumbre, las «Collas» de camarillas, regresando al anochecer. Algunas efectuaron su entrada en la capital formados militarmente, marcando el paso, al compás de marchas y pasodobles ejecutados por bandas de música que les acompañaban. Su paso fué presenciado por numeroso público.

Además vieron favorecidos, por los muchos forasteros que hay estos días, los teatros, cines y plazas. En la Monumental,



LABRADORES!

¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco «L' ABEILLE»? Preguntad á los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.090, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazal Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente y acudid después al

“L' ABEILLE”

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos. Depósitos en el Banco de España. Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos el 1913. Opera en toda Europa y en España el año 1914 por 305 siniestros, pago 116.659 pesetas de indemnización. Agente general en Soria: Bernabé de Pedro. Plaza del Vergel número 1.

celebros el matx de boxeo entre el negro Jack Johnson y Cravan. El negro, indiscutiblemente superior al blanco, se entretuvo jugando y dejándose pegar durante cinco rounds y el sexto encontrándose Cravan completamente rendido recibió un golpe que lo puso fuera de combate.

El público desde el primer momento, comprendió el juego y protestó ruidosamente, pues los precios, para presenciar esta lucha eran muy elevados. Las sillas de primera fila costaban en taquilla 86 pesetas, las de segunda fila 28, de tercera y cuarta fila 15 y las restantes 12. La entrada á sombra 3 cincuenta y al sol 2 pesetas.

Los 7 matx entre aficionados y profesionales, que se celebraron antes de la lucha del negro, tampoco resultaron, pues parecía que luchaban todos con miedo quizás porque el Gobernador les había dicho que tan pronto como se derramase una gota de sangre suspendería el espectáculo y haría responsable á la Empresa de los perjuicios que reclamase el público.

—Los regionalistas, en las elecciones de Senadores, han copado todos los puestos en la provincia de Barcelona. Han resultado elegidos por las provincias catalanas, la Universidad y la Sociedad Económica de Amigos del País, 7 senadores regionalistas 6 liberales, 1 maurista.

Además fué elegido por unanimidad en Tarragona senador por la provincia eclesiástica el obispo de Barcelona Dr. Reig.

EL CORRESPONSAL.

LIBRO INTERESANTE

Se ha puesto á la venta al precio de una peseta ejemplar, el trabajo premiado en el certamen literario sobre la «Descripción de la cueva y ermita de San Saturio». Los pedidos, á su autor D. Anselmo Sanz Serrano ó á la imprenta de M. Reglero y Hnos.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTE DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud...

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exijanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Consulta clínico-médica quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su cátedra; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.

Consultas y operaciones a domicilio.—Gratis á los pobres Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria)

En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

Almacén de coloniales

Fábrica de jabón y lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.—SORIA

Teléfono núm. 54.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACENA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, cañeas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, coras, bujías, aceitunas, almidon, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

CHOCOLATES



Premiado con medalla de oro

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

NO CONFUNDIRSE Canalejas, 21, y Acena, 5.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales, para revendedores

EL PORVENIR.—Teléfono núm. 62

Para comunicados y remitidos en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; lí. del 10, 0'40; lí. del 8, 0'30.—En los comunicados 6 remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias:

dos columnas, 6,50 pesetas. Una id., 9,50

Anuncios en primera plana:

Línea cuerpo 8, 0'10 pesetas. Idem idem 10, 0'15. Idem idem 12, 0'20

En segunda o tercera:

Línea cuerpo 8, 0'05 pesetas. Idem idem 10, 0'10. Idem idem 12, 0'15

En cuarta plana:

Precios especiales, á pedir

Esquelas de funeral, clase superior, á 5 pesetas 100

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la Ley.

- SEGUROS contra incendios. SEGUROS sobre la vida. SEGUROS de transportes marítimos. SEGUROS de transportes terrestres.

- SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas. SEGUROS contra incendio cosecha. SEGUROS de paquetes postales. SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911)

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.

Advertisement for 'EL MEJOR REMEDIO para el ESTOMAGO' by Torres Muñoz, featuring a rooster logo and text about stomach ailments.

M. Reglero y Hnos Soria A. Teléfono núm. 62. En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria...

Advertisement for 'VINO DE PEPTONA ORTEGA' with a logo and text describing it as a tonic and nutritive.

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fe, 2.440 Buenos Aires.

EL PORVENIR CASTELLANO

Periódico independiente.—AÑO V.—Se publica los lunes y jueves

Plaza de Aguirre, 2. Teléfono núm. 62 SORIA

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que El Porvenir Castellano es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Información telegráfica de nuestro corresponsal en Madrid.

De la guerra.—Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado.

A los industriales les conviene leer El Porvenir Castellano porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Sr. Administrador de EL PORVENIR.—Sirvase suscribirme á ese periódico.—(Dirección y firma):

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodónes, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda, Soria.

Miranda, sastre

VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid. Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLELLA Canalejas, 9.



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias

Venta farm. y drog.—Aumenta el Apetito

Pídanse prospectos á Callol-Barcelona

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarres crónicos de la nariz, bronquios y pulmón, evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

En esta imprenta se imprimen esquelas de defunción á precios muy económicos. Variado surtido en es- queletas de fantasía. Las tenemos también, de cla- se muy buena, á CINCO PSETAS el ciento. Recordatorios, para ni- nos y personas mayores, de última novedad y co- rrientes. Se imprimen, pón la fotografía del fina- do.—Plaza de Aguirre, 2